HeMenkmnii a3bIK 11 kaacc

Bpems BoinostHenns 3aganmii: 120 MunyT

MakcuMajbHoe KoaudecTBo 0auios: 100

Baumanne! O0s3aTesibHO nepeHecuTe Bamm oTBeTHI B 0JIaHK 0TBETOB!
7Kwopu nposepsieT T0J1bKO 0JIAHK OTBETOB!

HORVERSTEHEN UND SCHRIFTLICHER AUSDRUCK (35 Punkte)

Aufgabe 1. Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1 bis 10. Sie héren dann einen Text. Wéahlen
Sie: A —die Aussage ist richtig (entspricht dem Text), B — die Aussage ist falsch
(entspricht dem Text nicht), C — es gibt im Text keine Information zu diesem Punkt. Sie
hdéren den Text einmal.

Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Ne 3aganue A B C
1. Bis jetzt gab es weder deutsche Astronauten noch

deutsche Astronautinnen.
2. Um 2016 am Projekt von Klaudia Kessler teilnehmen

zu durfen, sollten 400 Frauen eine anspruchsvolle
Auswahl uberstehen.

3. Susanne Peters ist an der Universitat der Bundeswehr
in Minchen wissenschaftlich tatig.

4. Laut Susanne Peters ist das Besondere eines
Aufenthaltes im All, weite Sterne ndher zu sehen.

5. Susanne bewarb sich fir das Projekt, weil sie es
schockierend findet, dass noch keine deutsche Frau bis
2017 im All war.

6. Auch bei der NASA fehlt ein Geschlechterverhaltnis
im Astronauten-Team, meistens fliegen Manner ins
All.

7. Wer Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft und
Technik studiert hat, gut Englisch kann und perfekte
Gesundheit hat, darf sich bewerben.

8. Fur die Astronautin sind das Training und der Platz im
Astronauten-Team kostenlos.
9. Im Laufe von 10 Tagen muss untersucht werden, wie

sich die Frau in der Schwerelosigkeit fuhlt.

10. | Susanne Peters ist eine der Finalistinnen, die bald ins
All fliegen kdnnen.

Aufgabe 2

Hdoren Sie sich den Text noch einmal an.

Schreiben Sie als Reaktion auf diesen Text eine Zusammenfassung. Halten Sie sich
an den folgenden Plan:

 Hauptsatz (Hauptthese / Hauptidee)
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* weitere / unterstutzende Argumente
« Schlussteil
Ein Absatz muss mindestens 100 Worter enthalten.

LEXIK, GRAMMATIK, LANDESKUNDE (30 Punkte)

LEXIK

Aufgaben 1. Denken Sie an ein einziges Wort, das in allen drei Satzen verwendet
werden kann. Schreiben Sie das fehlende Wort in die entsprechende Llcke. Bewertet
werden nur grammatisch richtige Antworten. Bitte geben Sie nur ein Wort an.
Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Hier ist ein Beispiel (0):

1. Ich muss , dass ich mich geirrt habe.
2. Sie mussen noch Salz und Knoblauch , sonst schmeckt der Braten nicht.
3. Wir mdchten Ihnen noch ein Probeflaschchen Parfim , das ist gratis.

Ldsung: zugeben

1.

1.Kaffee #  # auf die meisten Menschen anregend.

2.Dieses Arzneimittel #  # gegen Kopfschmerzen.

3.Albert Schweitzer # _ # als Arzt und Missionar.

2.

1. Die Konditorin #____ # erst Eiwei3 mit Zucker und dann fugte Mehl hinzu.

2. Gestern#___ # der Holzféller Baume im Wald und heute bringt er sie in den Holzbetrieb.
3. Der Musiker # _ # den Takt, damit andere Bandteilnehmer den Rhythmus fiihlen
konnten.

3.
1. Man # # den Stress dadurch ab, dass man regelméafig Sport treibt.

2. Zurzeit # # man dieses alte Werk zu einem Birogebaude um.
3. Der Unterricht an der Universitat # # man meistens auf dem Schulwissen auf.

4.

1.Wegen der Uberstunden # ___# er sich viel ab.

2. Der Instrumentenstimmer # # die Saiten der Gitarre, damit sie richtig klingt.
3. Eine Briicke # # sich tber das Tal.

5.

1. Vor einer Minute # # der Stlirmer den Ball ins Tor.

2. Im Wald # # ich gestern ganz unerwartet auf einen Jager.
3. Markus war so bdse, dass er voller Wut mit dem Ful® gegen die TUr # #.

Aufgaben 2. Rekonstruieren Sie den Text, indem Sie jeweils das fehlende Wort in die
entsprechende Licke schreiben. Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

Windenergieanlagen machen L&rm, und der sollte nach einer neuen Richtlinie der
Weltgesundheitsorganisation (WHO) durchschnittlich 45 Dezibel tagsuber nicht (6)
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. Larm von Windenergieanlagen oberhalb dieses (7)
ist mit schadlichen gesundheitlichen (8) verbunden®, heilt es in dem
Bericht. Fir die nachtliche Hoéchstbelastung spricht die WHO keine (9)
aus. Daflir gebe es noch nicht gentigend aussageféhige Studien.

Fur genehmigungspflichtige Anlagen in allgemeinen Wohngebieten gilt laut deutschem
Umweltbundesamt bei der Larmbelastung zurzeit ein Immissionsrichtwert von 55 Dezibel
tagstber und 40 Dezibel nachts. An diese (10) muissen sich auch
Windparks halten. Zum Vergleich: Flustern hat etwa 30 Dezibel, leise Radiomusik 50, ein
Haartrockner 70 und eine Kreissédge 100 Dezibel.

(6) ) (8) 9) (10)
A Uberschreiten | A Grenze A Schlussfolgerungen | A Empfehlung | A Gesetz
B Uberwinden B Wertes B Verfolgungen B Befehle B Vorschrift
C Ubertreiben C Zahl C Auswirkungen C Ordnung C Rat

Aufgaben 3. Lesen Sie die Aussagen und erganzen Sie die Licken mit passenden
Redewendungen aus der Liste. Jede Redewendung darf man nur einmal verwenden.
Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.

(A) Katze im Sack kaufen (F) hungrig wie ein Wolf
(B) schlau wie ein Fuchs (G) zwei Fliegen mit einer Klappe schlagen
(C) macht er aus einer Mucke einen (H) man sagt immer noch am Ast, auf dem
Elefanten man Sitzt
(D) wie der Herr, so's Geschirr (1') wie ein Elefant im Porzellanladen
(E) Hast du wohl Tomaten auf den Augen? (J) Du hast nicht alle Tassen im Schrank.

11. Nach alledem, was du mir angetan hast, soll ich dir helfen? !

12. Wer eine Kapitallebensversicherung abschliet, will . fur spéater

sparen und gleichzeitig die Familie absichern.

13. In dieser Situation muissen wir unsere Tante um einen Rat bitten. Sie ist
, ganz bestimmt findet sie eine L&sung.

14, Es ist kein Wunder, dass alle Mitarbeiter meiner Abteilung nervés und reizbar

sind, eigentlich schafft der Abteilungsleiter keine freundliche Atmosphére im Team, also,
!

15. Es ist doch paradox, . Die Natur kommt ganzlich ohne uns aus, wir
aber nicht ohne sie!

GRAMMATIK

Aufgabe 1. Rekonstruieren Sie den zweiten Satz, verwenden Sie dabei das gegebene Wort.
Sie durfen die Form dieses Wortes nicht andern. Der rekonstruierte Teil darf von 3 bis
6 Worter enthalten. Ubertragen Sie die Ergebnisse auf den Antwortbogen.
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Hier sind Beispiele:

Beispiel 1: Ich mdchte gerne wissen, ob Maria einen Job gefunden hat!
gespannt

, 0b Maria einen Job gefunden hat!
Losung: Ich bin gespannt, ob Maria einen Job gefunden hat!

Beispiel 2: Wir waren alle mide, weil die Fahrt so lange dauerte.
wegen
der Fahrt waren wir alle mide.
Losung: Wegen der langen Dauer der Fahrt waren wir alle mude. / Wegen der langen Fahrt
waren wir alle miide.

1. Zwar ist die Reise teuer, aber wir buchen sie, weil es seit langem unser Traum ist.
Obwonhl
, weil es seit langem unser Traum ist.

2. Trotz seiner schlechten Vorbereitung bestand er die Prifung.
Zwar ... aber
, aber er bestand die Prifung.

3. Wegen starken Dauerregens kam es zu einer Uberschwemmung.
Weil
, kam es zu einer Uberschwemmung.

4. Zwecks besserer Kontrolle offentlicher Ordnung wurden alle Verkehrsmittel mit Kameras
ausgestattet.
Damit

Alle Verkehrsmittel wurden mit Kameras ausgestattet,

5. Nach der Scheidung konnten die beiden Eheleute eine neue Familie griinden.

Nachdem

, konnten sie eine neue Familie griinden.

Nachdem sich die Eheleute scheiden lassen hatten, konnten sie eine neue Familie griinden.

LANDESKUNDE
Aufgabe 1. Ordnen Sie die folgenden deutschen Stadte in der Richtung von Stiden nach
Norden, nummerieren Sie die Stadte von 1 bis 5.

Stadt Nummer

Freiburg

Dresden

Heidelberg

Potsdam

Libeck
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SCHRIFTLICHER AUSDRUCK (35 Punkten)
Buumanmue! He ykaspiBaiite cBon @O B TBOpUYECKOM 3aIaHHUU.

Schreiben Sie eine Geschichte (200 — 250 Wérter) anhand einer der folgenden

Sprichwdorter:

1. Was man sét, das wird man ernten.
2. Man lernt nie aus.

3. Jeder ist seines Gliicks Schmied.
Die Geschichte muss enthalten:

o Titel

e Gute und bdse Hauptpersonen

e Umgebung (wo und wann spielt die Handlung)
e Handlung (eine Reihe von Episoden)

e Schlussteil
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